
Examenul național de bacalaureat 2025

Proba E. c)

ISTORIE

BAREM DE EVALUARE ȘI DE NOTARE

Simulare județeană

• Se punctează orice modalitate de rezolvare corectă a cerințelor. • Nu se acordă fracțiuni de punct. Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit în barem. • Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărțirea la 10 a punctajului total obținut pentru lucrare.

SUBIECTUL I (30 de puncte)

1. **2 puncte** pentru răspunsul Partidul Comunist. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț).

2. **2 puncte** pentru oricare dintre răspunsurile: Erau prevăzute garanții lipsite de conținut, Cetățenii au dreptul de asociere și organizare dacă scopurile urmărite nu sunt îndreptate împotriva ordinii democratice, stabilite prin Constituție etc. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin citat din sursă/menționare sau în enunț).

3. **câte 3 puncte** pentru fiecare răspuns: Parlamentul/Marea Adunare Națională/Consiliul de Miniștri, respectiv P.Groza/Gheorghiu -Dej. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț). **(3px2=6p)**

4. **3 puncte** pentru scrierea literei A.

5. **7 puncte** pentru scrierea oricărei relații cauză-efect stabilită între două informații selectate din sursa B, precizând rolul fiecăreia dintre aceste informații (cauză, respectiv efect) Exemplu: Causă: el a atribuit statului rolul decisiv în acest proces și efect: ca urmare, statul ar fi fost acela care ar fi alocat materiile prime, ar fi reglementat vânzarea și prețurile mărfurilor și ar fi controlat investiția de capital etc.

6. **câte 1 punct** pentru menționarea oricăror două practici politice totalitare utilizate în Europa, în secolul prima jumătate a secolului al XX-lea **(1px2=2p)** Exemple: cenzura, cultul personalității etc.

câte 2 puncte pentru prezentarea fiecărei practici politice menționate - o scurtă expunere în care sunt precizate două informații referitoare la practica politică **(2px2=4p)**

7. **4 puncte** pentru menționarea oricărei asemănări între două ideologii totalitare din Europa occidentală, în secolul al XX-lea Exemplu: pretc. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț).

SUBIECTUL al II – lea (30 de puncte)

1. **2 puncte** pentru răspunsul: România, Italia etc. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț).

2. **2 puncte** pentru răspunsul: al XX-lea Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț).

3. **câte 3 puncte** pentru menționarea, din sursa dată, a evenimentului Primul Război Mondial, respective Rusia, Austro-Ungaria ,etc (**3px2=6p**) . Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin citat din sursă/menționare sau în enunț).

4. **puncte** pentru menționarea oricăror două informații referitoare la Consiliul de Coroană, la care se referă sursa dată Exemplu: “Un Consiliu de Coroană este convocat, la 21 iulie/3 august 1914 la Sinaia”, etc. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin citat din sursă/menționare sau în enunț).

5. **4 puncte** pentru formularea, pe baza sursei date, a oricărui punct de vedere referitor la marile alianțe

câte 3 puncte pentru selectarea, din sursa dată, a oricăror două informații care susțin punctul de vedere formulat (**3px2=6p**) Exemplu: Marile alianțe acționează similar în relația cu România încercând să o atragă de partea lor. Informațiile care susțin punctul de vedere sunt: România devine obiectul presiunilor celor două tabere beligerante și Cum români se găseau și în Rusia, nu numai în Austro-Ungaria, diplomațiile ambelor părți au ce oferi. etc.

Punctajul total (10 puncte) sau cel **parțial (7 puncte)** se acordă răspunsului care cuprinde atât punctul de vedere, cât și informațiile/informația. Nu se punctează doar punctul de vedere sau doar informațiile/informația.

6. **4 puncte** pentru argumentarea afirmației date - prezentarea oricărui fapt istoric relevant (de exemplu: adoptarea Constituției din 1923 etc.) prin precizarea a două informații referitoare la acest fapt și prin utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea (deoarece, pentru că etc.) și concluzia (așadar, astfel etc.)

SUBIECTUL al III-lea (30 puncte)

Informația istorică-24 puncte,distribuite astfel:

-**Câte 2 puncte** pentru menționarea a două formațiuni prestatale românești situate la sud și /sau la est de Carpați atestate în secolele XI-XIII (**de exemplu** : Voievodatul lui Litovoi , în Oltenia , pe Jiu;Voievodatul lui Seneslau , în Muntenia , pe Arges/ Tara Bolohovenilor; etc.)(**2x2p=4p**)

-**2 puncte** pentru precizarea a două izvoare istorice care atestă cele două formațiuni prestatale .(**de exemplu** :„Diploma Cavalerilor Ioaniți „-2 iunie 1247/, Cronică din sec XII, literatură bizantină,diplomă papală) (**2x2p=4p**)

-**Câte două puncte** pentru menționarea a două premise interne/externe în procesul de constiuire a statelor medievale românești extracarpatice.(**de exemplu** Țara Românească-criza dinastică din Regatul Ungariei,românii transilvaneni,/ Moldova-comerțul de tranzit, stratificarea socială,viața spirituală, etc)(**2x2p=4p**)

-**2 puncte** pentru menționarea unui fapt istoric referitor la contribuția românilor din Transilvania la întemeierea Țării Românești și Moldovei.(**de exemplu** conducătorii locali din Transilvania –Negru

Vodă din Făgăraș , Dragoș și Bogdan din Maramureș , trec la sud și la est de Carpați contribuind la formarea statelor medievale Țara Românească și Moldova, etc) **(2p)**

-Câte 2 puncte pentru prezentarea coerentă a câte unui fapt istoric desfășurat în procesul de constituire a Țării Românești , respectiv a Moldovei , prin evidențierea relației istorice de cauzalitate și utilizarea câte unui exemplu /unei caracteristici(**de exemplu-** Bătălia de la Posada -1330/al doilea descălecat-Bogdan din Maramureș , a doua jumătate a sec XIV, etc.) **(2x2p=4p)**

1 punct pentru menționarea unei deosebiri în procesul de constituire a celor două state românești .(de exemplu –în cazul formării statului medieval Moldova , „teoria descălecatului,, poate fi atestată documentar,contextul geopolitic etc.) **(1p)**

-1 punct pentru formularea oricărui punct de vedere referitor la evoluția voievodatului Transilvaniei în Evul Mediu .(**de exemplu** –în Transilvania, construcția instituțională a fost diferită , în condițiile instaurării stăpînirii maghiare și evoluției sub influența feudalismului apusean,etc.)

4 puncte pentru susținerea punctului de vedere formulat printr-un argument istoric –prezentarea oricărui fapt istoric relevant , prin precizarea a două informații referitoare la acest fapt și utilizarea conectorilor care exprima cauzalitatea (deoarece , pentru că, etc.)și concluzia (așadar,astfel, etc)

Ordonarea și exprimarea ideilor exprimate -6 puncte distribuite astfel

-2 puncte pentru **utilizarea limbajului istoric** adecvat

1 punct pentru utilizarea parțială a limbajului istoric adecvat

-1 punct pentru **structura eseului** (introducere-cuprins-concluzie)

-2 puncte pentru **respectarea succesiunii cronologice /logice a faptelor istorice**

1 punct pentru respectarea parțială a succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice

-1 punct pentru **respectarea limitei de spațiu**